信息技术与高中化学教学深度融合的模式探索

熊秋菊

重庆实验外国语学校, 重庆, 400000;

摘要:随着信息技术的飞速发展,教育领域正经历着深刻的变革,信息技术与学科教学的深度融合成为教育改革的重要方向。高中化学作为一门以实验为基础、兼具抽象性与逻辑性的学科,在教学过程中面临着实验危险性高、微观现象难呈现、学生个体差异大等诸多挑战。本文旨在探索信息技术与高中化学教学深度融合的有效模式,通过分析当前两者融合过程中存在的问题,从教学资源整合、教学互动优化、实验教学创新、个性化学习推进以及教学评价改革等多个维度,提出具体的融合模式,并结合实际教学案例阐述其应用效果,以期为高中化学教学质量的提升和学生核心素养的培养提供有益的参考。

关键词: 信息技术: 高中化学: 深度融合: 教学模式

DOI: 10. 64216/3104-9702. 25. 02. 025

引言

在新时代教育背景下,《教育信息化 2.0 行动计划》 明确提出要推动信息技术与教育教学深度融合,构建以 学习者为中心的教育生态。高中化学作为高中阶段的重 要基础学科,不仅承担着传授化学知识的任务,更肩负 着培养学生科学思维、创新能力和实践能力的使命。然 而,传统高中化学教学模式存在诸多局限性,例如,对 于原子结构、化学键等微观概念, 教师仅通过语言描述 和板书难以让学生准确理解:部分化学实验因具有毒性、 腐蚀性或爆炸风险, 无法在课堂上实际操作, 导致学生 无法直观感受实验过程和现象;同时,传统教学难以兼 顾学生的个体差异, 无法满足不同学习能力学生的学习 需求。信息技术的出现为解决这些问题提供了新的可能, 将信息技术与高中化学教学深度融合,能够打破传统教 学的时空限制,丰富教学内容和形式,激发学生的学习 兴趣,提高教学效率和质量。因此,探索信息技术与高 中化学教学深度融合的模式具有重要的现实意义和理 论价值。

1 信息技术与高中化学教学融合的现状与问题

近年来,随着教育信息化推进,我国多数高中配备 多媒体教室、实验室等硬件,教师渐用 PPT、视频等信息技术教学。如讲"化学平衡"播动画,讲"金属的腐蚀与防护"展示视频。部分学校引入慕课、微课等在线学习平台,为学生提供课后自主学习资源。总体上,信息技术在高中化学教学应用有进展,初步改变传统教学 方式。

不过,信息技术与高中化学教学深度融合存在问题: 一是教师应用停于表面,多替代板书和教具,未与教学内容、方法、评价深度结合,如实验教学只播视频,未引导学生虚拟操作探究,难培养学生能力。二是网络教学资源质量不一,部分内容陈旧、知识点有误,形式单一缺互动性,且缺乏整合机制,教师找资源耗时长、效率低。三是部分教师信息技术应用能力不足,对其认识有偏差,缺乏学习动力和时间,难将其有效融入教学。四是缺乏有效教学评价体系,传统评价重成绩,忽视学习过程及创新能力,对信息技术应用效果缺科学评价标准和方法,影响深度融合推进。

2 信息技术与高中化学教学深度融合的模式构 建

2.1 教学资源整合模式——构建多元化、个性化教 学资源库

教学资源是教学活动基础,构建多元化、个性化教学资源库是信息技术与高中化学教学深度融合重要前提。首先,学校和教师应按高中化学课程标准要求,整合教材、教案、PPT、微课等各类教学资源,建立统一教学资源平台,整合时注重资源质量和时效性,确保内容准确、新颖,符合学生认知规律和学习需求。其次,依据学生个体差异,为不同学习能力和兴趣的学生提供个性化学习资源,如为学习能力强的学生提供拓展性资源,为学习困难学生提供基础性资源。此外,鼓励学生

参与教学资源建设,提高其自主学习和创新能力。

以"有机化学基础"模块教学为例,教师可在教学资源平台上传教材电子版、教案、PPT课件、微课视频、虚拟实验软件、在线题库等资源。学生能根据学习进度和需求自主选择学习。比如学习"乙醇的性质"时,学习能力弱的学生可先看微课视频,再做基础练习题;学习能力强的学生可用虚拟实验软件探究酯化反应,查阅拓展资料了解乙醇应用。

2.2 教学互动优化模式——利用信息技术搭建多维度互动平台

教学互动是教学核心,良好互动能激发学生积极性、 提高教学效果。利用信息技术搭建多维度互动平台,可 打破时空限制,实现师生、生生实时互动交流。构建教 学互动优化模式可从以下方面着手:课堂上,教师用多 媒体教学设备和互动软件开展实时互动教学。如讲"化 学方程式的书写"时,在电子白板展示题目,让学生用 手机或平板答题,结果实时反馈,教师据此辅导。同时, 利用互动软件开展小组讨论、抢答等活动,提高学生参 与度。课后,教师利用在线学习平台、微信群、QQ 群等 与学生互动交流。学生遇问题可随时提问,教师及时解 答; 教师还可发布拓展任务和话题引导思考讨论, 培养 学生能力。学生间也能通过在线平台合作学习,提升团 队协作能力。以"化学与生活"教学为例,课后教师在 平台发布话题并提供资料,学生发表观点,其他学生评 论补充, 教师引导总结。这种课后在线互动, 能加深学 生对知识的理解应用,培养环保意识和社会责任感。

2.3 实验教学创新模式——借助虚拟实验与真实 实验相结合的方式

实验教学是高中化学教学重要组成部分,对培养学生实验操作、观察和创新能力意义重大。但部分化学实验因危险、复杂或耗时等无法课堂实操,借助虚拟与真实实验结合可解决问题、创新教学模式。对于危险实验,如"氯气的制备与性质实验""钠与水的反应实验",先让学生进行虚拟实验。通过虚拟实验软件,学生在电脑上模拟实验过程,了解步骤、注意事项和现象,还能反复操作、尝试不同条件,加深对原理和操作的理解,同时避免事故、降低风险。学生完成虚拟实验掌握原理和方法后,再进行真实实验。真实实验中,教师加强指导,引导规范操作、观察现象、记录数据并分析总结,

让学生体验实验过程,提高操作和实践能力。此外,鼓励学生在真实实验基础上创新,培养创新思维和能力。以"浓硫酸的性质实验"为例,学生先在电脑上用虚拟实验软件操作,了解注意事项,如浓硫酸稀释要点。完成虚拟实验后进行真实实验,教师巡回指导、纠正不规范操作。学生亲身体验实验现象,加深对浓硫酸性质的理解。部分学生还改进实验装置,如增加尾气处理装置,培养环保和创新能力。

2.4 个性化学习推进模式——基于大数据分析实现精准教学

每个学生的学习能力、兴趣和习惯有差异,传统"一 刀切"教学无法满足个性化学习需求。基于大数据分析 实现精准教学,是推进信息技术与高中化学教学融合、 满足学生个性化需求的重要途径,具体步骤如下:利用 在线学习平台、智能终端设备等, 采集学生学习过程中 的数据,如学习时间、进度、答题、作业、课堂互动情 况等,这些数据会自动记录。运用大数据分析技术,深 入分析采集到的学生学习数据,了解其学习特点、需求 和困难,如通过答题数据找出知识点薄弱环节,通过学 习时间和进度数据了解学习习惯和效率。根据分析结果, 为学生推送个性化学习资源和任务,如为"化学平衡" 知识点薄弱的学生推送相关微课、例题解析和练习题, 为学习效率低的学生推送时间管理和学习方法资料。同 时,教师根据学生情况调整教学内容和方法,提供个性 化辅导。以高中化学"物质的量"教学为例,该知识点 抽象, 学生掌握程度差异大。通过在线学习平台采集数 据,发现部分学生对"物质的量与微粒数换算"掌握好, 但对"物质的量浓度计算"有困难,还有部分学生学习 时间分散、注意力不集中。根据分析结果,为"物质的 量浓度计算"有困难的学生推送相关微课、例题解析和 练习题,为学习时间分散的学生推送时间管理文章和专 注学习 APP 推荐,并设置阶段性任务和目标。同时,教 师针对共性问题在课堂重点讲解辅导,实现精准教学。

2.5 教学评价改革模式——构建多元化、过程性的 教学评价体系

教学评价是教学重要组成部分,科学合理的教学评价可反馈教学效果,促进教师教学水平和学生学习能力发展。在信息技术与高中化学教学融合背景下,应构建多元化、过程性教学评价体系,改变传统以考试成绩为

唯一标准的局面。具体如下:

评价主体多元化,除教师外,将学生、同学、家长纳入。如学生用在线学习平台自评,同学通过小组活动互评,家长用 APP 评价学生。

评价内容多元,不局限于知识掌握,还包括实验操作、创新、思维、合作、学习态度和习惯等。如实验教 学评价涵盖多方面能力,课堂教学评价关注参与度等。

采用过程性评价,全程跟踪学生学习过程。如用在 线学习平台实时评价,实验教学分阶段评价。

以高中化学"必修 2"为例构建评价体系:评价主体上,教师、学生、同学、家长各有评价方式;评价内容包括知识掌握、实验操作、创新、合作、学习态度和习惯等;评价方式是过程性与终结性评价结合,过程性占 60%,终结性占 40%。这种体系能全面客观评价学生,激发学习积极性,促进全面发展。

3 信息技术与高中化学教学深度融合模式的应 用效果与案例分析

信息技术运用于高中化学教学,让教学内容更生动,通过动画、视频、虚拟实验等呈现抽象概念和微观现象,降低学习难度、激发兴趣。如某高中对高一两平行班对比教学,实验班用深度融合模式,对照班用传统模式。一学期后,实验班学生化学学习兴趣满意度达89.2%,较对照班提升26.7个百分点;课堂互动参与度上,实验班平均每节课主动发言3.2次,对照班仅1.5次,说明融合模式能提高学习积极性。

在深度融合模式下,学生成为主动探究者和实践者。虚拟与真实实验结合培养实验操作和创新思维,个性化资源推送和互动平台交流提升自主学习与合作能力。如"物质结构与性质"模块教学,实验班 78.3%的学生能独立设计实验方案并分析,较对照班提升 33.2个百分点;省级化学实验创新大赛中,实验班 5 人获奖,对照班仅 1 人,体现对学生核心素养培养的促进作用。

推进融合促进了教师专业发展。教师学习新信息技术工具和教学方法,参与资源整合等工作,教学设计、资源开发和教学评价能力提升。如参与实践的教师中,90%能熟练运用虚拟实验软件和大数据分析平台教学,85%能自主开发微课和互动课件,较融合前分别提升45%

和 52%; 6 名教师教学设计方案获市级奖。

以某市重点高中高二"化学反应原理"模块教学为例,采用深度融合模式实践:教学资源整合上,教师围绕核心知识点整合微课、虚拟实验软件、在线题库等构建个性化资源库,学生自主选择。教学互动方面,课堂用电子白板答题,课后在线平台讨论。实验教学中,先虚拟实验后真实操作,培养创新思维。个性化学习上,用大数据分析平台采集数据,针对困难推送资源、辅导并制定计划。教学评价采用多元化、过程性体系,结合多种表现和成绩全面评价。一学期后,该班化学平均分提升12.5分,优秀率从35%提升至62%,教学效果显著。

4结语

信息技术与高中化学教学深度融合是突破传统教 学局限、提升教学质量、培养学生核心素养的重要途径。 本文分析了两者融合中存在融合浅表、资源质量不一、 教师能力不足、评价体系缺失等问题,从教学资源整合、 互动优化、实验教学创新、个性化学习推进、教学评价 改革五个维度构建深度融合模式,并经实践验证其有效。 实践表明,该模式能激发学生学习兴趣,提高自主学习 与实验创新能力,促进教师专业发展,推动教学转型升 级。不过,研究存在局限,如虚拟实验软件操作复杂, 对学生计算机能力有要求: 大数据分析的数据采集全面 性和分析精准度待提升。未来,随着人工智能、VR、AR 等技术在教育领域深入应用,两者融合将迎来新机遇。 后续研究可探索人工智能在个性化学习推荐中的应用, 提高资源推送精准度;用 VR/AR 技术打造沉浸式实验教 学环境,增强学生体验;加强教师信息技术培训,建立 完善资源整合和评价机制,推动更高层次深度融合,为 高中化学教育高质量发展提供支撑。

参考文献

- [1] 郁德贤. 信息技术与高中化学的融合教学[J]. 中小学电教(下),2024(6):40-42.
- [2]马雪梅柳威高美琪龙世佳. 信息技术与高中化学教学深度融合的路径[J]. 2024.
- [3]刘有琴. 信息技术与高中化学教学深度融合的路径与策略研究[J]. 基础教育论坛, 2025(S1).